



■2023年,广州市荔湾区岭南街道相关负责人到惠水县王佑镇百香果园了解情况。



■惠水县总工会党组书记王修标在惠水县涟江街道排楼村了解果园发展情况并体验采摘乐趣。



■王佑镇干部职工在果园劳作。

荔湾区在惠水县深入推进“我在贵州有个园”项目,以小民生催生好产业 扶好贵州“一个园” 助农钱袋“鼓起来”

在广州荔湾区南源街道、爱心企业的扶持下,贵州省黔南惠水县涟江街道排楼村的葡萄园建了大棚,每亩收入提升了1000斤,农户亩产增收约5000元;在荔湾区岭南街道、爱心企业的帮扶下,王佑镇的定制“专属果园”模式则让农户免了销售的后顾之忧,大大提高了生产积极性……

新快报记者日前获悉,在荔湾、惠水两地以及广东省粤黔协作工作队黔南工作组惠水小组(以下简称“粤黔协作惠水小组”)的大力推动下,荔湾区多条街道和爱心企业从资金、技术、销售等多方面入手扶持惠水各街道建设果园、菜园、水稻园,效果明显,“我在贵州有个园”项目以小民生催生了好产业。

■采写:新快报记者 曾贵真
通讯员 张开容 张光庭 曾丽娇



■王佑镇的群众在果园收获百香果,脸上充满了喜悦之情。

涟江街道葡萄园:采用大棚种植,葡萄园每亩增产千斤

新快报记者从粤黔协作惠水小组了解到,近年来,为加快东西部产业资源融合发展,促进惠水现代农业产业提质增速,广州市荔湾区以粤黔两省开展的“我在贵州有个园”为主题,发挥在高端现代农业技术、产业经营资本、市场销售营销等要素集聚优势,因地制宜助力惠水县推进农产品产业园建设,构建了立足农业产业园区、辐射周边家庭农场、通达东部市场的产业发展环境,营造了良好的双向循环业态,助力农业产业高质量发展,带动群众不断增收。

春有樱桃夏有李,秋有葡萄冬有橘。作为惠水县乡村振兴示范点,涟江街道排楼村里的“四季水果”农文旅融合

产业园经常有游客过来打卡、采摘体验。这当中最受关注的要算集休闲、观赏为一体的“王子塘葡萄展示园”。该展示园是2022年初,涟江街道积极对接广东荔湾区南源街道、荔湾区社会帮扶企业广州市玉铭物业管理有限公司共同建成的。

“这个葡萄园的帮扶效果非常明显,切切实实地让群众的‘钱袋子’鼓了起来。”排楼村党支部副书记闫文洪在接受新快报记者采访时说,500亩的葡萄园原本建于2012年,村里代管三年后交由农户自管。刚开始没什么起色,2022年在荔湾区的帮助下,葡萄园盖上了大棚,大棚的好处是防鸟防潮防病虫害,大

棚里的紫王葡萄在原来的基础上每亩增产了约1000斤,相当于农户平均每亩增收了约5000元。截至目前,该葡萄园累计销售紫王葡萄实现经济毛收益约800万元。

闫文洪介绍说,紫王葡萄虽然比较娇贵,不适合长途运输,但在当地很出名,周围几个学校的学生以及很多游客都会经常过来游玩、采摘,一些商贩也会来到田间地头采收,因此不需要担心销路。他说,相比在外奔波打工,在家门口种葡萄也毫不逊色,“一般夫妻俩种十亩葡萄,一年收成十几万元不成问题。”他表示,排楼村的紫王葡萄园已惠及全村100多户共同增收致富。

雅水镇蔬菜园、羡塘镇水稻园:

解决灌溉“卡脖子”问题,带动更多人种粮种菜

新快报记者了解到,目前广州市荔湾区支持惠水建设的多个“我在贵州有个园”项目都取得了比较好的效果。

荔湾区东漖街道、社会帮扶企业与雅水镇西牛村建立了一对一帮扶关系后,共同培育了“我在贵州有个(蔬菜)园”。2023年,东漖街道专项拨款5万元,助力西牛村重点打造了容量达400立方米的蓄水池,不仅极大地缓解了灌溉难题,同时有效辐射并激励了周边17余户农户投身于蔬菜与水稻种植,种植面积达60余亩。

惠水县羡塘镇与荔湾区彩虹街道以及荔湾区社会帮扶企业携手并进,在羡塘镇桃源村共同发展“我在贵州有个(水稻)园”项目,通过订单生产、定向销售,在稳定农民群众收入的同时,实现互利共赢可持续发展。2023年,彩虹街道专项拨款10万元,协助桃源村建设水渠600米,集中解决了水稻、脐橙、桃园抗旱需求,不仅极大地缓解了灌溉难题,还有效辐射带动困难群众及三类人群户58户228人投身粮食安全生产中,种植面积达200余亩。

惠水县委常委、副县长、粤黔协作惠水小组组长李凌波表示,下一步将继续积极鼓励荔湾各街道、社会帮扶企业合力推动“我在贵州有个园”走深走实,推动当地农业产业高质量发展,带动农户持续增收致富,进一步促进乡村全面振兴。

王佑镇定制果园:认筹模式提高积极性,创新推动黔货出山

“截至目前,荔湾区百香果认筹(认耕认种)资金10.5万元已顺利到账,为当地优质水果走入湾区市场开启了新渠道。”惠水县王佑镇相关负责人告诉记者。

2021年以来,惠水县王佑镇与荔湾区岭南街道、荔湾区社会帮扶企业深入合作,共同探索发展路径,积极开展“我在贵州有个园”活动,这几年一直“缘”“园”不断。

王佑镇长腊村纳摸组种植了50多亩蔬菜,此前一条长714米未硬化的毛坯路给园区蔬菜的运输、采摘等造成很大不便,无形中增加了经营成本。镇党委、政府积极争取荔湾区帮扶资金5万元,修通了这条园区生产便道。园区生产便道的建设完善,既解决了园区公司的运输问题,也解决了在家群众,尤其

是不便远行群众的收入问题,真正让群众“在家门口赚钱”。

为持续推进“我在贵州有个园”项目帮扶,王佑镇围绕村集体经济、庭院经济发展壮大为重点,不断推动王佑镇蜂糖李、百香果、大红桃等特色优质水果“黔货出山”。在粤黔协作惠水小组和结对帮扶单位的帮助下,成功发动60多位客户在王佑定制“专属果园”。助推当地特色优质水果销售实现新突破,每年可实现销售额约20万元,带动当地30余户果农增收。截至今年9月,荔湾区百香果认筹(认耕认种)资金10.5万元已到账,为当地优质水果走入湾区市场开启了新渠道。

新快报记者了解到,认筹模式既让荔湾的认种方可以品尝到来自贵州的美味水果,也让惠水当地的合作社和农户发展生产的信心和决心更足了。以

认耕认种百香果为例,荔湾的企业认耕认种一亩百香果3000元,收成后的百香果(一亩约150斤)归认种企业所有,王佑镇的村合作社负责种管收,再也不用担心销路的问题。

■惠水县涟江街道排楼村四季果园,村民们喜摘葡萄。

